

活血疏肝汤在骨折早期的应用

河南省郑州市骨科医院(450052) 赵永福

笔者运用平乐郭氏经验方活血疏肝汤治疗跌仆坠堕早期局部肿胀、疼痛等症，收到较好的效果，现介绍如下。

方药组成：当归12g 柴胡12g 黄芩9g 赤芍10g 桃仁9g 红花9g 大黄10g 陈皮6g 枳壳9g 厚朴9g 甘草3g

使用时可根据临床表现、病之轻重、体质强弱、年龄大小而辨证施治。如身体强壮躯干受伤，瘀血在中焦，表现腹痛、腹胀、拒按、恶心、呕吐、大便不解等症，宜重用攻下逐瘀活血之大黄、桃仁、红花；若四肢受伤局部肿甚，重用桃仁、红花以消肿逐瘀；如肿胀甚，发热者，重用柴胡、黄芩，加茯苓、丹皮、公英、地丁以渗湿解毒。

典型病例：王××，男，29岁，农民。汽车压伤右大腿1天，疼痛剧烈，不能站立，于1991年6月18日入院。检查：右大腿肿胀明显，压痛(+)，拍X片示右股骨中段粉碎型骨折，移位明显并互相重叠。即给予股骨髁上骨牵引，内服活血疏肝汤加延胡索9g、乳香、没药各6g。3剂。肿胀、疼痛明显减轻。又服上方3剂，肿痛基本消失。局部小夹板固定，6周拍X片骨痂大量生长，去除牵引，2个月下床扶拐行走而治愈。

体会：活血疏肝汤是郭氏治疗跌打损伤的代表方，它具有活血祛瘀、疏肝调气，通经活络、消肿止痛等功能，临床灵活应用，确能收到良好的结果。

腹膜后间皮肉瘤压迫坐骨神经误诊一例

浙江医科大学附属二院(310009) 丁小安 陈健

朱×，女，42岁。住院号233769。左臀部痛伴左下肢痛十年，加剧二年。患者十年前无明显诱因，开始出现左臀部痛，咳嗽时疼痛稍加重，伴左小腿及足背痛。近二年逐渐加重。CT检查为“L_{4,5}、L₅S₁椎间盘膨出，L₅S₁椎间盘轻度突出。”院内外数家医院先后诊断为“左臀肌筋膜炎”、“梨状肌综合征”、“腰椎间盘突出症”、“盆腔炎”等，曾行多种方法保守治疗无效，故来我院诊治。入院诊断：“左臀肌筋膜炎”。

检查：腹软，无压痛及反跳痛，未及肿块。左臀区压痛，其中骶骨左侧压痛敏感，向左下肢放射，“4”字试验阴性，直腿抬高试验左右70°，加强试验阴性。

入院后给予消炎止痛、抗菌及活血祛风通络等中西药物口服，并予针灸、推拿及局部封

闭，病情无减轻。入院十天后磁共振(MRI)检查：1.腰椎未见异常MRI征象，L₅S₁椎间盘有变性；2.盆腔内可见一个肿块，位于盆腔左后方，呈圆形，大小约5.4×5.5cm，境界轮廓清楚，与周围组织分界清楚，信号则与肌肉相等，骶尾骨骨质未见改变。因此考虑为肿瘤压迫坐骨神经。

处理：全麻下左骶前肿块切除术。术中见腹膜后小骨盆左侧壁外有一个4×4×6cm³的肿块，质中，有包膜，表面有二根较粗的神经（坐骨神经）通过。取肿物组织活检。病理报告：“(盆腔腹膜后)间皮肉瘤(低中度恶性)。”

讨论：1.引起臀腿痛的疾病较多，常见的有腰椎间盘突出、椎管狭窄、臀肌筋膜炎、梨状肌综合征及盆腔炎等，腹膜后肿瘤引起者相对较少见。首都医院统计100例腹膜后肿瘤，其

中首发症状为下肢痛仅1例，就诊时主要症状为下肢痛5例^[1]；龚经文等^[2]统计了54例原发性腹膜后肿瘤，无一例为下肢痛。因此临床诊断中易被忽视。本例盆腔腹膜后间皮肉瘤，肿块不大，但恰好压迫坐骨神经，故出现明显的坐骨神经痛及局部压痛，而无明显的其它症状及体征。

2. 本例曾作CT检查为：“L₄、L₅S₁椎间盘膨出，L₅S₁椎间盘轻度突出，”容易被误诊为“腰椎间盘病变”。若临幊上始终无明显腰痛，

但却有长时期顽固性臀腿痛，且局部压痛明显，应考虑盆腔腹膜后肿瘤的可能，必要时作盆腔CT或MRI检查。不要被辅助检查结果所迷惑，而延误诊治。

参 考 文 献

- [1]《实用肿瘤学》编辑委员会.《实用肿瘤学第二册》第一版，人民卫生出版社 1979:211~213.
- [2]龚经文等，原发性腹膜后肿瘤54例分析，中国肿瘤临床 1988:15(2)84.

B 超诊断严重腹部复合伤一例

辽宁省海城市正骨医院（114200）范士忱 赵春巧

目前B超检查已被作为常规检查项目广泛应用于临幊各科，特别是对急症病人如胸、腹外伤及软组织损伤引起的内出血行超声诊断，能迅速提出较为可靠的诊断依据。我院用B超诊断严重腹部复合伤，为手术提供了有力的依据。

患者李某，男，35岁，于1991年3月25日被砂土砸伤胸腹部并埋入土中，致使胸腹受伤。查体：右侧胸部广泛皮下气肿，腹部压痛明显，肌紧张存在。腹穿：未抽出血性液体。初步诊断：（1）创伤性休克。（2）右胸部多发性肋骨骨折并血胸。（3）腹部闭合伤，肾挫伤。B超检查：右侧胸部皮下软组织被大量强回声干扰，于脾、肾之间及其周围见被有液性无回声暗区所包绕，以脾区为甚，借暗区检查见脾、肾轮廓清晰，组织结构正常，回声良好。转动体位，无回声暗区明显移动。肝右叶轮廓因皮下气肿干扰而显示不清，肝左叶轮廓规则，局部回声均匀。透视所见：右侧膈肌运动减弱，肋骨有多发性肋骨骨折，右侧肋膈角有少量积液，膈面毛糙。综上声像图及透视所见再结合临幊，我们提示为（1）肝右叶挫伤，（2）

右侧胸壁皮下气肿，（3）腹膜后血肿（液性暗区），建议手术治疗。手术所见：腹腔内有积血约500ml，肝左、右叶交界联合部破裂，但表浅，有少量渗血，右叶膈面有两处破裂，约6cm，表浅，少量渗血，术后诊断：肝破裂。

讨论：本例患者肝破裂位置表浅，B超显示不佳，临幊医生诊断困难，但我们经过对声像图进行分析并与透视相结合，给临幊诊断提供了依据。

人体的腹部脏器组织结构复杂，有时临幊难以确定有否损伤存在，或损伤的确切部位，如能及时应用现代影像技术几分钟就能得到正确诊断，又不给病人增加痛苦。应用B超显像可以查得各种脏器的结构及各脏器之间的关系，对脏器的外伤破裂出血等有针对性的诊断价值。超声检查简便易行，准确性高，同时可以反复动态观察，无损伤，安全可靠，是检查闭合性损伤的首选方法，尤其对腹部的闭合伤，特别是肝、脾、肾等实质性脏器的损伤有着直接指导意义。